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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Eva von Angern (DIE LINKE) 
 
 
Haftraumbelegung in den Justizvollzugsanstalten in Sachsen-Anhalt und Sach-
sen (letzteres bezogen auf die weiblichen Gefangenen aus Sachsen-Anhalt) 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7270 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung  
 

1. Wie viele Hafträume, unterteilt nach Einzel-, Doppel- und Gemein-
schaftshafträumen, in welcher Größe (Quadratmeterzahl) stehen in 
Sachsen-Anhalt zur Verfügung? Bitte nach Hafteinrichtungen sowie 
geschlossenem und offenem Vollzug unterteilt darstellen. 

 
Die Anzahl der Hafträume ergibt sich aus unten stehender Tabelle. 
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Anzahl der Haftplätze im  
geschlossenen Vollzug Anzahl der Haftplätze im offenen Vollzug 
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Burg 658 

628 (11,70)
6 BehHR 
(24,18) 24 (23,45)      

 

Dessau-Roßlau 
 222 85 (10,31) 38 (17,44) 99 (30,00) 15 1 (10,91) 14 (15,40)  

Dessau-Roßlau 
- Außenstelle Magdeburg 139 29 (7,50) 92 (14,10) 18 (30,50) 50 35 (11,20) 6 (16,80) 9 (22,70) 
Halle,  
Am Kirchtor (m) 222 216 (10,30) 6 (13,50)      
Halle,  
Am Kirchtor (w) 25 25 (9,10)   12 10 (13,10) 2 (35,00)  

Halle, SothA 116 110 (12,20) 6 (21,40)      

Halle, Nebenstelle 198 156 (12,20) 42 (32,60)  26 2 (9,00) 24 (14,10)  

Raßnitz (JA) 
 362 

314 (12,24)
2 BehHR 
(25,39) 46 (25,39)  20 20 (12,24)   

Volkstedt 190 127 (12,00) 30 (17,32) 33 (28,67) 16 10 (12,18) 6 (15,27)  

Volkstedt 
- Außenstelle Naumburg 192 28 (12,00) 32 (23,00) 132 (37,00) 8 8 (10,00)   

 
Die Flächenangaben beziehen sich auf die Gesamtfläche des Haftraumes einschließlich Nassbereich. In der JVA Volkstedt  
und in den offenen Vollzügen befinden sich die Nassbereiche z. T. außerhalb der Hafträume. 
BehHR=behindertengerechter Haftraum 
 

2. Wie ist zurzeit die tatsächliche Belegung in den Hafteinrichtungen? 
Bitte nach Hafteinrichtungen sowie geschlossenem und offenem Voll-
zug unterteilt darstellen. 

 
Die tatsächliche Belegung am Stichtag 1. Dezember 2011 ergibt sich aus unten ste-
hender Tabelle. 
 

JVA/JA geschlossener Vollzug offener Vollzug 

Burg 517  

Dessau-Roßlau 202 8 

Dessau-Roßlau - Außenstelle Magdeburg 161 24 

Halle, Am Kirchtor (m) 161  

Halle, AmKirchtor (w) 14 5 

Halle, Sozialtherapeutische Abteilung 58  

Halle, Nebenstelle 191 12 

Raßnitz (JA) 279 9 

Volkstedt 186 14 

Volkstedt - Außenstelle Naumburg 176 5 
 
ohne vorübergehend abwesende Gefangene 
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3. Wie viele Hafträume, unterteilt nach Einzel-, Doppel- und Gemein-

schaftshafträumen, in welcher Größe (Quadratmeterzahl) stehen in 
Sachsen für die weiblichen Gefangenen aus Sachsen-Anhalt zur Ver-
fügung? 

 
Das Sächsische Staatsministerium für Justiz und für Europa teilte hierzu Folgendes 
mit: 
 
„Ein spezielles Haftraumkontingent für die weiblichen Gefangenen aus Sachsen-
Anhalt oder auch anderen Ländern wird nicht vorgehalten.  
 
In der Justizvollzugsanstalt (JVA) Chemnitz stehen im geschlossenen Vollzug, 
Haus I, 175 Einzelhafträume zur Verfügung. Die Hafträume haben eine Größe von 
ca. 12,5 qm (incl. Toilette). Im offenen Vollzug, Haus V, stehen 45 Haftplätze zur Ver-
fügung, davon 17 Einzelhafträume mit einer Größe von 12 qm und 14 Doppelhaft-
räume mit einer Größe von 22 qm. In der Mutter-Kind-Abteilung des offenen Vollzu-
ges, Haus IV, stehen fünf Einzelhafträume mit einer Größe von 15 qm zur Verfügung. 
 
In der JVA Dresden werden derzeit insgesamt 61 Einzelhafträume, davon drei in der 
Sozialtherapie, 22 Doppelhafträume und vier Dreifachhafträume, davon zwei in der 
Sozialtherapie, für weibliche Gefangene vorgehalten. In der normalen Strafhaft be-
trägt die Größe der Einzel- und Doppelhafträume je 11 qm, die der Dreifachhafträu-
me 22 qm. In der Sozialtherapie beträgt die Größe der Einzelhafträume 12,7 qm, die 
der Dreierhafträume 19,4 qm.“  
 

4. Wie ist zurzeit die tatsächliche Belegung in der JVA Chemnitz hinsicht-
lich der weiblichen Gefangenen aus Sachsen-Anhalt? 

 
Hierzu teilte das Sächsische Staatsministerium für Justiz und für Europa auf Nach-
frage mit: 
 
„Zum Stichtag 1. Dezember 2011 waren in der JVA Chemnitz im geschlossenen Voll-
zug 60 Gefangene, im offenen Vollzug 15 Gefangene und in der Mutter-Kind-
Abteilung des offenen Vollzuges zwei Gefangene aus Sachsen-Anhalt untergebracht. 
In der JVA Dresden befand sich zum Stichtag eine Gefangene aus Sachsen-Anhalt.“  
 
 


